



新春走基层

XIN CHUN ZOU JI CENG

辽源日报

2020年1月25日 星期六

3版 专刊



新春走基层

XIN CHUN ZOU JI CENG

辽源日报

2020年1月25日 星期六

2版 专刊



繁花锦簇贺新年 芳香四溢沁心田

本报记者 徐楠

春节,作为中国最具特色的传统节日,最具仪式感的全民联欢,愿你无论身处何地,都会感受到红火火、热热闹闹的喜庆气氛。春节前,全民行动办年货,咱老百姓总是要从衣、食、住、行来个全方位的置办安排,靓丽喜庆的新年、美味丰富的菜肴、整洁温馨家居、安全舒适的出行……过年的传统便在岁月的流逝中延续。



冬日里,满屋绽放的鲜花,芳香四溢,沁人心脾,繁花锦簇,令人赏心悦目。

在物质生活日益丰富的今天,生活水平的提高带动了生活品质的提升,人们采购物品备年货,保质心仪,无庸过量,因为你想要的都不缺,鸡鸭鱼肉、米面粮油、糖果茶酒、南北炒货等,市场供应充足,过年走亲访友,老百姓则有着一份“礼单”去传达心意、体现敬意。曾经,拜年拎着点心、罐头是主流;现在,鲜花贺岁是时尚,人们开始用鲜花来表达温馨情意和美好祝愿。

在辽源市都成鲜花店,店内挤满了前来看花、买花的人。满屋绽放的鲜花,芳香四溢,沁人心脾,繁花锦簇,令人赏心悦目。店员接待顾客彬彬有礼,向清顾客客花喜,用途后,在选花、配花、设计及写在贺卡上的字句等方面均给予建议,令顾客非常满意。一位前来买花的退休干部李大爷说:“我的老伴儿喜欢鲜花,可鲜花在过去,那是个稀罕字,总觉得有买鲜花的钱,还不如买些米面油来得实惠。现在,国泰民安、生活富裕,我这个老头子无论如何都要让和我生活一辈子的老伴儿开开心心、浪漫浪漫。今天,我就买一束她喜欢的玫瑰,一盆银柳,红红火火,过年喜庆。”

据花店工作人员介绍,由于春节是鲜花销售旺季,盆花、鲜切花极受欢迎,像具有“百事合心”寓意的吉祥百合,象征着家庭富贵如意的富贵竹、象征着酒脱自由的多彩银柳,往年春节还有两三天时,就已售罄,今年需充足备货,满足市民需求。

采访中,记者感受到,鲜花从少有天津者到成为社会活动和居民日常消费的重要内容,占据贺岁市场,是人们经济能力提高、消费观念转变最直接的体现。春节期间,人们在家中摆放鲜花,美化居室,让鲜花的美丽外表为家中增添喜庆,呈现一派祥和。

新年的第一份“大礼”

本报记者 付晓娟

“快看来看我的新厂房!”看到记者来,王建鑫兴致勃勃地把我们拉到了他新建的标准化厂里。早些年,王建鑫还是一名工人,但他心里一直有一个创业梦。后来,王建鑫和朋友合伙儿干起了租房、买设备、选材料、织成品、运送货物等,各项流程都需要人手。在东北林业园区,王建鑫的工厂虽然不算大,但80多台机器的运转,各个环节所需的工人就要50多人,创业初期的他感觉伤神又费力。“最主要的是人不好找,袜子利润低,钱给了人家不愿意来,给多了自己还不挣钱,所以招工一直是老大难问题。”王建鑫说,2019年底,他听说东北林业园区要自己掏腰包建标准化工厂,除了交些租金、买些原材料外,其他的都不需要操心。于是,王建鑫同合伙人研究着一定要租一个厂房,感受一下智能化给创业带来的全新体验。

2020年1月7日,园区的第一个标准化工厂如期开工。王建鑫赶紧签订了合同,成功拿下了属于自己的标准化工厂。“这是我收到的新年大礼。”王建鑫看着1000多平方米的车间,里面整整齐齐地摆放着100台智能袜机,别提心里有多美了。“这样一来,让我头疼的人工问题就解决了,也不用再去拉拽一袋一袋的原料了,智能传送带就能轻松解决这些问题。之前的传统模式,每天只能生产出两万双袜子,而在这个厂里,产量足足提高了10%。”这意味着效益也提高了很多,王建鑫怎么能不乐? “现在还属于调试阶段,正式投产将在2月份,我们还接了俄罗斯的订单,如果产量提高了,我们对外合作也会更加顺畅。总之,这个标准化工厂真是太好了,我是个租人,不会说话,但是今年我能过一个舒坦年了!”王建鑫笑着说。

随着科技的进步,很多产业都走向智能化,这不仅技能的提高,更会让人理念提升。像王建鑫一样,标准化工厂的启用,让他的脑子也活了。之前的传统厂房他会进行改造,并学新厂房一样,弄个智能的,赶时髦,也让自己的脑子活泛一些。

“医养一体”,让老人安享晚年

本报记者 赵强

“这里的伙食真挺好,顿顿都能吃上好几个菜。” “自从医院运营以来,我们已收到锦旗百余面。” “俺真是挺有福气的,能碰上这么一个好闺女。” ……

这是记者1月15日在辽源市康复医院采访期间,记忆最深刻的三句话。 “今天早餐有牛奶、茶蛋、蛋糕、小米粥、馒头和油炸小菜,喜欢吃啥,就让护工给我打过来饭菜……这里的伙食真挺好,顿顿都能吃上好几个菜。”今年87岁的王沁已入住市康复医院8个月有余。已是耄耋之年的王沁依然思维敏捷、精神抖擞。她说,这里的饭菜很适合自己的胃口,这小日子在这里过得美滋滋的。

其实,王沁还有一颗“少女心”。采访期间,她还特意带着记者参观了自己“萌萌哒”的房间。走进她的房间,宾馆标准间式的布局,设计独特。兔子、小熊、鹦鹉等70余只玩偶摆放在房间各个角落,床头柜一旁还摆放着一颗圣诞树,温馨别致。

在餐厅外的醒目位置,还贴有一周食谱和配餐卡。王沁一直把老人的吃饭问题当成大事。“院长舒南说,人住这里的老人,年龄条件、身体状况等各方面都有着较大的差异,为此,食堂每周制定一个套餐和点餐菜谱,保障老人饮食的多样化。

“在这里住着挺习惯的,我不必在家和医院之间来回折腾了。”今年93岁的靳永发如是说。靳永发老人患有多种老年人慢性疾病,入住该院前常年辗转于各家医疗机构,病情反复,子女心力交瘁,身心俱疲。现如今,老人已经在该院安心人住了一年,老人舒心,子女也放心了。

“一面锦旗,担起重重的责任,不仅是患者家属对我们的感谢,也是对我们平时工作中一点一滴付出的认可和肯定,更是一种鞭策。”该院康复科主任陶芳说,我们一直坚持以病人为中心,“尊重病人、关心病人、方便病人、服务病人”的人文精神贯穿在医疗服务的全过程中,让病人

始终有家的温暖。今后,我们将更加用心做好本职工作,以良好的信誉、过硬的技术、优良的服务为患者健康保驾护航。

午时,70岁的常艳霞正坐在屋内悠闲地晒着太阳。 “在这里的日子过得充实开心,也幸亏了小姚的精心照料。”常艳霞乐呵呵地说,俺真是挺有福气的,能碰上这么一个好闺女。

常艳霞口中所谈及的小姚,是院里的护理组长姚杰。姚杰个头不高,说话时脸上挂满了和气的笑容,给人的感觉朴实易亲近。她每天负责给五位老人梳头、叠被、送饭、洗衣、打扫房间卫生,并定期给老人们换洗床单被套,被五位老人称呼为最贴心的“闺女”。

13时,院里还迎来了一批特殊的客人,他们是文艺志愿者协会的文艺轻骑小分队成员,为在场医护人员及老人们带来了合唱、二重唱、二人转、歌舞等13个文艺节目。台下的老人们情绪高涨,有的频频拍手叫好,有的笑逐颜开。今年93岁的傅永林特意让护工推着轮椅到现场看节目,精彩的节目令他连连发出爽朗的笑声。

记者手记:近年来,随着社会的发展,人口老龄化已成为全社会不可忽视的问题,而赡养老人也

群众在哪里,基层就在哪里,新时代的辽源故事就在哪里——《辽源日报》记者积极践行“四力”要求,在春节来临之际,再度踏上“新春走基层”的采访征程,进社区、访农家、入企业,嘘寒问暖、感受民生,在新闻现场触摸新时代脉搏,用聚焦民生的镜头为您报道发生在辽源大地上的新气象、新风貌、新成就,用饱含深情的文字为您讲述最基层、最真实、最普通人的新春故事,记录辽源人幸福奔跑的追梦路!

“要想写出鲜活的故事, 就从推开群众家的一扇门开始”

——本报记者“新春走基层”的故事和感悟

“妈妈制造”:把“窗花”剪成“幸福花”

本报记者 于志 实习生 苏展

寒冬腊月的东辽大地银装素裹,瑞雪飘飘,田野乡村分外妖娆。临近春节,记者驱车来到东辽县安图镇乡村,再访“妈妈制造”东辽剪纸合作社“妈妈们”的幸福生活。 “窗花巧剪吉祥福,彩灯高挂幸福门”。记者走到剪纸手艺人74岁的郑桂芝大娘的门口,便看到贴在窗玻璃上的大红“福”字的窗花格外显眼,这让午后愈发安静的村庄,夹杂着浓浓的年味儿……

一开门,屋内便传来阵阵欢声笑语。 “这张窗花线条手法真流畅!” “这福‘双鱼抱福’剪得真漂亮!” “这个图案的窗花我也要学剪,过年好贴在家里!” ……

“这不,眼看过年了,合作社的‘妈妈们’们有说有笑地围坐炕头,一手拿着红色的宣纸,一手握着剪刀,向请来的两位老师手艺人讨教着剪纸手艺。”“妈妈制造”东辽剪纸合作社的负责人徐海鹏热情地迎上来对记者说。 眼看炕上的香香红纸在“妈妈们”的手中秒变成精致细腻、活灵活现的一幅幅剪纸艺术作品,任凭想象的思绪和创作的灵感在剪刀下流淌……

村里的很多妇女都会剪纸,合作社里的40多个社员,我们村就占了近30个,特别像陈凤华和郑桂芝这两位同龄的老手艺人,她们从小就喜欢剪纸,平日看到什么就剪什么,慢慢地总结出剪花“秘诀”。“徐海鹏一边将剪纸老艺人介绍给记者,一边让我们翻看陈凤华老人的剪纸图册。

“我这剪纸手艺,就是个爱好。可真没想到,市领导却把这个手艺变成了项目,变成了订单,变成了财富,这我可不想这手艺传不下去,不愁大家富不起来了。”陈凤华边指导着大家剪纸边笑着说:“现在,这老了老了,我也出了抢手的香饽饽,老有存在感了。”

自幼在老辈人的熏陶下,徐海鹏也成了一位“剪纸”巧娘,说起与“妈妈制造”的缘分,徐海鹏说,她一直想把这些老人留下的东西传承下去,但是不知道该怎么做。去年,“妈妈制造”来辽源考察,市领导看了这个公益项目,并抓住时机亲自与项目负责人深入对接,商讨合作意向,让“妈妈制造”才得以落户东辽,让东辽剪纸艺术这个非遗民俗文化得以传承,让东辽剪纸艺术走出辽门,让首批6000份订单剪纸手工艺品走向世界。”

最美的风景在基层,最动人的故事也在基层…… 恰逢辽源日报社开展“新春走基层”活动,记者来到我市吉林银行泰安路支行网点,采访吉林银行泰安路支行网点主任戚凯琳。戚凯琳是我市吉林银行众多网点主任中的一员,那么,记者为何偏偏采访她呢? 这位年轻的网点主任,向记者推荐了一句语:带领1300名金河村的村民真真正正走上小康之路。



民间剪纸手艺在村里,屯里、户里“妈妈们”的手上得到传承。

春节刚过,西安区灯塔镇金河村正式进入“春节倒计时”,家家门口院门口都挂上了大红灯笼,年味儿越来越浓……但忙得脚不沾地的“第一书记”王靖波,还是没跟上班村民的节奏。这是为啥?详细了解,记者才找到答案。

零下24度的大寒冬日,金河村里却透着暖意。村里水电路、照明路灯等硬件设施一应俱全,改厕、光伏发电项目有序推进,村民院落错落有致,农村环境面貌焕然一新,村民的日子是过得有滋有味,很幸福。这里曾是个省级贫困村”,几年前,连一条像样的硬化路面都没有……

这几天,村书记王靖波挺忙,忙着挨家挨户为村里的贫困户们发放分红和慰问物资,42户贫困户各自领到2000余元的分红和米、油等物品,欢天喜地准备过年。“马上过年了,这笔钱来得真及时,如今的政策太好了,我们依托合作社增收,村里处处为农民着想,感谢党和政府。”村民马立国说。

随着皑皑白雪,王靖波步子迈得很大,脚下传来咯吱声。“今天任务很重,到原来的贫困户家里走访,想看看他们家里还缺啥,驻村工作队和村班子得坐下来研究一下年后马上要忙的事儿……”他对记者说,今年40岁的王靖波来自西安区应急管理局,2017年被选派到金河村当“第一书记”,在这个小山村里工作了近3年,经过全市统一战线的系统帮扶,截至目前,金河村已全部脱贫,脱贫攻坚工作进入了巩固发展的新阶段。 “快来看看你们村变化多大!以前下雨,脚上得套塑料布,路上全是泥坑。现在村路修得平整,家家还通了自来水。王书记是个干事儿的



87岁的王沁老人(左三)与护工和医养老人开开心心过新年,康复医院里充满了新年喜庆和欢乐气氛。



西安区灯塔镇金河村村书记王靖波在春节前夕忙着为村里的贫困户们发放分红和米、油等慰问物品。

奋斗在脱贫一线的追梦人

本报记者 张莹莹

走近爱岗敬业的吉林银行员工

本报记者 李锋



智慧工厂生产线已进入调试阶段,预计2月份可全面投产。



吉林银行员工戚凯琳(右)热情周到地为客户服务。

本版图片由本报记者 刘霞 张建树 吴培民 摄

品性,不但给同事们留下了深刻印象,也让同事们深感佩服。 戚凯琳危急时刻敢担当,平时工作中更是一位能为客户提供周到、便捷、高效、尽心服务的人。泰安路支行大堂经理王宇华说:“别看我们主任年轻,处事却非常周到,对待客户不仅有耐心,更有爱心。”

有一次,正在办理业务的一名女客户突然抽,不省人事。银行工作人员马上拨打了“120”,把客户送到医院。戚凯琳听说后连午饭都没来得及吃就赶到了医院看望女客户。经了解,女客户是一名肾癌晚期患者,正在住院期间,因一时就要打一针吗啡,家里没药,是社区包保的低保户。了解情况后,戚凯琳马上联系社区,同时自掏腰包帮患者垫付了急救费,女客户清醒后,对戚凯琳万般感谢,直夸吉林银行服务好。

戚凯琳爱岗敬业不仅赢得同事和客户的称赞,也得到了领导的认可。吉林银行副行长李莉说:“凯琳优点很多,工作认真负责是我喜欢她的地方,什么任务交给她,我放心,她在职责与亲情的交汇里,想到做到两全,总惦记着把更多的时间留给了工作、更多的耐心留给了客户。”

有耕耘就有收获。从业6年,戚凯琳从柜员到网点负责人,她用辛勤和汗水,浇灌了可贵的成长之路,还在工作上取得了骄人的成绩。在她和她的同事共同努力下,网点储蓄存款连续两年破亿元大关;荣获吉林银行总行2018年度储蓄存款增存工作中“最具贡献支行奖”。2018年、2019年连续荣获吉林银行总行“开门红”厅堂营销沙龙创优评比活动“优秀支行”称号,网点被辽源分行评为“优秀经营团队”;2019年6月末,网点储蓄存款再次破亿,创造了储蓄存款高速增长传奇。

记者手记:一位经济学家曾经说过:“不管你的工作是怎样的卑微,你都当付之以艺术家的精神。”戚凯琳作为银行员工,从事的工作属于服务行业,她热爱岗位、敬爱岗位,真心实意地善待每一位客户,不辞劳苦地担当自己的责任,获得了客户的信任、同事的佩服、领导的认可。在事业发展的过程中,有很多这种爱岗敬业、敢于担当的员工!我们不但要向这样的人学习,也要向他们致敬!

中 获得“感动人物”称号,她是辽源地区唯一一位“感动人物”获奖者。 这个“感动人物”称号含金量可不低,参加评比的40多位选手,来自吉林银行所有网点,包括长春、白城、沈阳、大连等11个城市。 荣誉的背后一定有不寻常的东西。今天,我们就一起走近戚凯琳,探寻这荣誉获得者背后的故事。

说起戚凯琳,她的同事徐子琪说:“我觉得她有的时候胆子很小,她总是担心工作做得不够仔细,客户不够满意;有的时候她胆子又特别大,临危不乱。” 这样的评价源于网点员工经历的一次惊险事件。2019年9月19日中午,吉林银行泰安路支行网点附近发生了天然气泄漏事件,当时的情况是泄露的天然气随时都有可能引发爆炸,事故现场一片混乱。遇到这样的紧急情况,作为网点负责人,戚凯琳一边安抚网点内恐慌的客户,一边指挥员工带领客户撤离。在这紧要的刹那,恰好还有一位客户正在办理一笔大额现存款业务,点钞刚进行到一半。这时,这位客户非常着急害怕,坐立不安。面对这样危急的情况,为了客户和员工的生命财产安全,戚凯琳立即上前安抚这位客户,同时凭借高超的技能,协助柜台同事以最快速度地处理好业务,迅速有序地带领客户和同事撤离到了安全地带。平时柔弱的戚凯琳在那危险的情况下,表现出临危不乱、勇敢坚强的